# 建设新型城市算力中心 是无锡发展数字经济的必要实施路径

□大数据集团 黄乐飞

随着新一轮科技革命和产业变 革深入推进,数字经济蓬勃发展,数 字技术激发的新模式、新业态、新理 念不断涌现,正深刻改变着经济社会 各领域。在此进程中,算力服务作为 数字技术能力的主要输出方式之一, 以多样性算力资源为基础,以算力网 络为连接,日益成为支撑数字经济发 展的关键。算力俨然已成为集信息 计算力、网络运载力、数据存储力于 一体的新型生产力。而随着大模型 算法推动人工智能向更通用方向发 展,我国算力需求,尤其是智能算力 需求激增,以AIGC为代表的人工智 能应用、大模型训练等新应用、新需 求快速崛起对算力提出更高要求。

算力是以计算能力为核心,包含 算力规模、经济效益和供需情况在内 的综合能力。在数字革命背景下,算 力是决胜信息时代的关键实力。算 力作为数字经济时代的关键生产力 要素,已经成为挖掘数据要素价值, 推动数字经济发展的核心支撑力和 驱动力。

#### ■国内算力发展现状

(一)我国算力运营产业步入快 速发展的黄金阶段

数据显示,在算力产业中每投入 1元,平均将带动3一4元经济产出。 鉴于算力产业的巨大潜力,近年来, 无论是国家还是各类市场主体,都在 大力推进算力资源布局。算力供给 方面,2022年我国计算设备算力总 规模达到302EFlops,位居全球第二 (占比约为33%),连续两年增速超过 50%,高于全球增速。算力需求方 面,据OpenAI测算,从2012年开 始,全球AI训练所用的计算量呈指 数级增长, 平均343个月翻一倍, 月 前计算量已扩大30万倍,远超算力 增长速度。截至2023年7月,中国已 发布79个10亿参数规模以上的大模 型,仅2023年1月至7月就有64个 大模型发布,新一轮"大炼模型"和 "炼大模型"热潮,同时硬件供应困 难,多重因素叠加导致国内"算力 荒"。算力运营行业作为算力资源供 需失衡现状下的商业模式创新,通过 算力全面统筹与合理配置实现算力 资源的"区域一盘棋""全国一盘棋", 能够有效缓解算力资源的供需矛盾 问题,正步入快速发展的黄金阶段。

#### (二)各地积极探索入局算力运 营市场

当前,国家及各级地方政府相继 制定了一系列政策支持算力网络的 发展,在需求与政策的双重驱动下, 各地政府以及各类企业主体纷纷布 局算力运营业务。2023年2月,国内 首个一体化算力交易调度平台-东数西算一体化算力服务平台正 式上线;4月,全国首个算力交易平 -上海市算力交易平台启动试 运行:8月,苏州市公共算力服务平台 上线运营;10月,浙江省一体化算力 服务平台正式发布。2023年或成为 算力服务平台建设元年。今年以 来,各地积极起步建设算力服务平 台,助力算力供需匹配,积极探索算 力交易与服务一体化模式, 竞速算 力运营赛道。

**倒** 图张集团·观点

### ■无锡算力发展优势 及挑战

无锡算力服务发展先天土壤与 后发优势并举。在硬件能力方面,早 在2006年,无锡已成立国家级超级 计算中心,作为全球最大的超级计算 机中心之一,拥有完全自主可控的申 威通用算力芯片并基于申威芯片研 发出太初智算算力芯片,由全国产系 统"申威26010"处理器构建,峰值性 能超过125PFlops。依托国家超算 中心建设,无锡聚力发展自研芯片, 大力发展申威、太初等一众本土芯片 自研企业,具备殷实的硬件配套能 力。在算力服务方面,无锡算力公共 服务平台积极联合太初团队,以及阿 里云、曙光智算等国内头部云厂商、 先进计算厂商开展战略合作,力求打 造国内领先的算力运营服务平台。 同时,澳江等无锡本土企业将有效助 力绿色低碳算力供给。

加快新型城市算力中心建设,已 是当前政策背景下推动无锡数字经 济快速发展、加速产业数字化转型的 必行之举,但仍存在供需均衡、市场 化模式等诸多方面问题。

-是算力芯片短期供不应求,长 期风险巨大。受地缘政治因素影响, 美国持续升级对华芯片出口管制,英 伟达 A100 和 H100 已被禁止向中 国、中东供货。今年10月,美国持续 收紧尖端 AI 芯片对华出口,中国特 供版 A800、H800 禁售在即,中国算 力市场,尤其是智算市场随之受到威 胁。当前英伟达 A800 芯片供不应 求,价格飙升至10多万元/片。短期 内,算力芯片供不应求,价格暴涨,不 利干国内算力基础设施的建设布 局。长期而言,国际主流AI芯片的 缺位将对我国算力资源均衡供给、自 主可控带来巨大风险。

是算力市场供需结构失衡。 在"新基建"的大背景下,国家启动实 施"东数西算"工程,助力我国全面推 进算力基础设施化,以满足高校科研 实验室、企业和研究所高速增长的计 算需求。然而,国家超算中心主要为 国家科研研究所、高等教育院校提供 超算算力资源服务,计算项目排队情 况普遍严重,其中深圳超算的计算资 源利用率已经严重饱和,资源需求是 现有资源的140%以上。随着云游 戏、云电竞、元宇宙、智慧城市、虚拟 现实和自动驾驶等需要实时决策、快 速响应的数字场景高速发展,以图形 计算和AI为核心的智能算力需求也 呈指数级增长。

三是算力运营与服务面临诸多 技术门槛。算力运营服务在软硬件 技术、人才、需求理解、生态网络等多 方面具备较高技术门槛,核心技术涵 盖算力资源接入与池化技术、智能调 度技术、算力集群运行数据采集与分 析技术、应用全生命周期监控与分析 技术、应用软件SaaS化平台技术等 众多领域。与此同时,随着人工智能 模型训练推理等应用增加,多样化算 力协同成为常态,高功率机柜占比提 升明显,单IT机柜主流功率密度将 从6-8KW/柜提高到12-15KW/柜, 超算、智算中心功率密度将提升至 30kW 以上。算力中心高功率机柜 建设面临着电力供应、散热管理、设 备运行安全性等诸多难点问题。此 外,国内自主可控的液冷技术、算卡 组网技术,都对算力资源的供给提出

四是算力产品矩阵、商业模式探 索难度大。算力中心的产品矩阵普 遍较为单一,绝大多数以直接提供计 算资源,只是重视算力供给量的提 升,而忽视了算力供给质量、品类和 用途,且缺乏用户侧的需求开发,导 致智能算力、智能应用、大模型、解决 方案等与智算算力产品相关联的市 场资源缺乏,无法弥补用户需求和市 场供给间的鸿沟。此外,算力中心商 业模式普遍较为单一,以按核时/机 时向用户收费为主,虽然部分算力中 心开始尝试计算资源租赁、超算云服 务作为业务补充与创新,相比阿里 云、华为云等云服务商,云服务的配 套服务、开发工具还不够成熟,整体 的服务履约能力有限。

# ■无锡算力公共服务 平台上线

2023年10月,国家六部门联合 印发《篁力基础设施高质量发展行动 计划》,明确"构建通用、智能和超级 算力协同发展的供给体系""推动以 云服务方式整合算力资源,充分发挥 云计算资源弹性调度优势"。10月 21日,2023世界物联网博览会上, "无锡算力公共服务平台"正式上 线。无锡数字经济时代全面开启,平 台将以算力驱动数字变革,为无锡数 字经济创新发展、城市全面数字化转 型注入新动能。

无锡建设高性能算力中心,打造 城市"算力洼地",对发展城市新经济 意义重大,当前企业面对计算需求, 其核心关注的并不是单一芯片或者 单一服务器的性能,而是如何获取更 低的计算成本、更高的计算算力,来 满足自身的计算需求。"算力洼地"的 建设,将鼓励中小企业敢于将算力作 为先进生产力去积极创新,构建自身 数字化竞争力。

## ■建设新型城市算力 中心的关键要素

新型城市算力中心的建设不能 简单地只依靠政府去推动,而是要靠 技术的创新来打造算力洼地,来实现 性能及效能上的突破。从雪浪小镇 诞生之日起,无锡就是思想策源地、 产业新跑道、资本新天地。无锡物联 网产业的发展根植于制造业,而80% 的数据来自制造业,物联网产业带动 算力需求增长,这是产业发展的必然 结果,同时也要求无锡必须要在算力 建设上做好提前布局来支撑产业发 展需求。

首先要充分发挥本土资源能力, 用好无锡"芯",打造无锡算力公共服 务平台"硬核"。支持和应用无锡本 土太初等国产算力芯片、AI芯片,打 造"一云多芯"的新型城市算力中心, 发展算力核心技术,扶持带动无锡先 进算力芯片产业发展,提高算力核心 软硬件的自主研发与安全可控,提升 无锡在算力领域的领先地位和技术

同时要做好存量资源统筹与调 度,打造无锡"算力资源一张网"。依 托算力公共服务平台发挥算力资源 "虹吸效应",汇聚无锡市区两级、不 同类型算力资源,通过整合本土自主 算力资源,同时汇聚运营商、云厂商 算力资源,突破算力资源地域局限, 丰富多元算力供给和服务体系。通 过建立统一的算力调度平台,将算 力供应方和需求方紧密连接,实现 算力资源高速互联和无缝对接,促 进算力供需的对接交流与精准匹 配,再通过实时监测算力资源的负 载情况,动态灵活地调整算力资源 的供给分配。

此外还要将产品服务快速实现 结构化,打造无锡"算力产品特色矩 阵"。算力服务的终端用户覆盖航空 航天、石油勘探、智能制造、地球环 境、生命科学、人工智能等各应用领 域,存在较强的专业化需求。算力公 共平台只有深入调研无锡本地用户 群体、理解应用场景特征、针对性地 进行产品研发并提供差异化的解决 方案,才能真正地满足用户需求,并 在服务客户的过程中不断总结行业 经验和成功案例。无锡算力公共平 台将打造集算力基础服务、软件应用 服务、大模型服务、社区交流服务于 一体的"算力产品特色矩阵",拓展客 户资源、提升用户黏性。

最后还需专业运营团队提供支 撑,打造"海量用户+应用平台+优质 算力"生态网络。通过组建专业的运 营推广团队,建立成熟的市场化销售 通路,以"算力+算法"专业服务深度 挖掘、引导激发本地企业算力使用需 求,开发在生物医药、车联网、高端纺 织服装等领域的本地特色产品与服 务,强化算力在传统产业数字化转型 和重点行业领域中的推广应用。逐 步建立起基于算力公共服务平台的 "海量用户+应用平台+优质算力"的 算力生态网络,开展全域、全场景、全 链路和全周期的运营推广,打响无锡 算力公共服务平台品牌,持续提升知 名度与影响力。